

„POKROK“ vychodí každý piatok.

Adressa pre všetky zásielky:
Dr. Pavel Blaho, lekár v Skalici
(Szakoleza).

Oznamy (inzeráty) účtujú sa
ľavne a platia sa vopred.

POKROK.

Predplatné poštou:

Na celý rok 2 koruny. Na pol
roka 1 korunu. Jednotlivé čísla
v expedícii a pri zasielkach naj-
menej 20 výtiskov stojí 2 hal.

Predplatné do cudzozemska 5 kor.
Bezmenne a nevyplatené dopisy
sa neprijímajú.

— Týždenník venovaný ku poučeniu a vzdelaniu slovenského ľudu. —

Pomocná pokladnica.

Dľa našej starodávnej obyčaje podávame každoročne obraz našich spolkov a družstiev v našom „Pokroku“, by širšie obecnosť, znajúc výsledok, tým viacej sa oduševnilo za tieto sociálne ústavy, ktoré ku blahobytu ľudu nášeho slúžia, a pracujú na jeho pozdvihnutiu jeho hmotného postavenia.

Prvé valné zhromaždenie vydržovala naša „Pomocná pokladnica“, čili úverkový spolok, ktorého cieľom je napomáhať malému človekovi lacným úverom. Spolok tento má viac ako tisíc členov, a účel svoj vykonáva výborne.

Členovia sú všetko malí ľudia, remeselníci a roľníci, ktorí si v ústave tomto uložili 270 tisíc korún. A tento maličký kapitál sa obracia a poskytuje 5 i pol percentový úver členom svojim.

Pomocná pokladnica vytrhla ľud náš z úžerných pazúrov a driapi a poskytuje ten najlacnejší úver, aký žiadan peňažní ústav malému človekovi na celom okolí nedáva stala sa základom hmotného dobrobytu. Dôkazom je, že z malých začiatkov môžu krásne veci vyrásť.

Obrat robil 1 million 270 tisíc korún. Od účastní platilo sa 4 procentá a jedno procento dividenda, tak že každá účastina 5 percentov nesie. To znamená, že správa pokladnice svedomite nakládala s majetkom sebe povereným, keď poskytuje najlacnejší úver, pri tom ešte aj na vklady tak značný percent vyplatila. Výsledok tento je možný len v takom ústave, ktorý nenie na kapitalistickom základe položený.

Pekná je aj záložná základina, ktorá obnáša 19.359 kor. 40 hal., ktorou summou je ústav proti ztratám zabezpečený.

Tohoročný čistý zisk, ktorý bol na záložnú základinu a dividendu obrátený, robil 2762 korún.

Podobný peňažní ústav by mal byť v každej väčšej obci založený a menšie susedné obce by sa mohli tiež spojiť ku založeniu, len na jednu vec upozorňujeme, a to je: úverkové spolky založte len tam, kde máte ku vedeniu statočných, spoľahlivých a rozumných ľudí, bo ináč sa spolková myšlienka len kompromituje.

Správe pomocnej pokladnice i v budúcnosti mnoho zdaru prajeme! R.

Vytrvalosť, štrajk.

Cukrovarníci Auspitz, Redlichovia, Mayi, Stummeri, že vraj vytrvávajú bez repy malých ľudí aj dva roky, takto hádžu frčky roľníctvu, sedliakom. Prišli do Holiča, nepochodili, neurobili

žiadnu uzavierku, v Strážnici nepochodili, v Kátovce nič nevykonali, v Skalici ešte neboli. Na „Pokrok“ a skalických roľníkov, ktorí sa na ochranu svojich shromaždili a poradili, zle nedobre, že vraj tá skalická retiazka pokazila celé okolie, že si sediaci už aj tí malí trúfajú a že si fabrikantov nič nevážia.

Hľa, temer nič sa ešte nestalo, podpísalo sa len 500 meríc, ktorých majitelia nehodlajú niže 2-10 halierov sadiť repu, roľníci sa postážovali, jak drahé je obrábanie repy, jako sú šidení na váhe, jako sa ich úrady nezastávajú, jako ten darovaný cukor chutná a jako vysladené huby hromžia na nespokojných sedliakov a zastávajú sa chudákov fabrikantov. Hja, fúra cukru do Skalice, fúra do Holiča, to je nič, nám veru vytrvávajú darované 2 klobúky skoro štvrti roka, vyprávala pani N., a veru nech si naša suseda rozpráva čo chce, veru je sladší nežli zo spolku.*) A čoby fabrika nedala? To sa všetko sedliakovi srazí na hline, na „gutgenichte.“

Zo svojho nedal ešte ani jeden millionár nič, ale vždy zo zárobku, z čistého, z toho, čo z ľudu nadrel, jako ten americký millionár Carnegie, porad dáva tu 10 millionov universite, tu 5 mill. na knihovne, nemyslite, že to dáva zo svojho, dáva z toho, čo mu delníci zarobili, namozolovali. A keď fabrikant rozdá pár metrákov cukru, aby niektorí páni nerobili kyselú tvár, ale na všetko sladko sa usmievali, nuz veru nevykonali žiadan skutok milosrdenstva, dal z toho, čo navozili roľníci, čo našidili po vážniciach a čo vyrobili na odberateľoch cukru. Sedliak je bitý zo dvoch strán, *lacno predáva, drahú kupuje*. Trpí kto zase, len sedliak. A pozrite kto štrajkuje, kto povzbudzuje sa vo vytrvalosti, páni fabrikanti, Herrn von Broda a Redlich, že veru ani neprídu do Skalice ani do Holiča, *ale že repári musia prísť k nim najprv na komplement*, tých bohatších volajú na poradu, o malých sa nestarajú, pozvánky už dostali „*tí lepší*“ páni: J. W., J. M., veľkostatek M. T., K. K., Č. K., no dost na tom, tá sedliacka inteligencia, že im slávnostne ponúknu 85 kr., viacej nemôžu ani za svet dať, lebo že je cukor strašne lacný, že je ho plné magazíny, a rebelantom že nedajú, nepridajú nič.

Pekné a zdravé je to myslieť na seba, ale hnusné a hriešne za svoj prospech, zrovna zapáť svojich a zraďiť ich životné záujmy.

Vy menší vydržte, čo vám fabrikanti urobia, keď im ale tohoto roku odpadne 5000, na rok 1000 meríc, ej, budú sa ony s vami potom inakšie rozprávať. *Lacnota cukru je prach do očí hlúpym, aby boli ešte hlúpejší*, včul klesá cukor v cene pod nulu, o mesiac bude bláznivo stúpať, keď už budú kontrakty porobené.

Oni že vytrvávajú, my sediaci vás pretrváme, vy hrozíte štrajkom roľníkovi, nedaj Bože, aby on obrátil kepeň na celej čiare, bolo by to biedy, začítli by ju aj dobre zazobaní direktori cukro-

*) Darované je vždy chutnejšie, nežli kúpené. Red.

varov, a rafinériči. Keď roľníctvo vytrvá, víťazstvo bude mať isté, i my sediaci už vieme, ako sa svet točí, aj my Slováci čítame noviny, nás už na lep a na vaše patentované váhy nedostanete. Saď si kto chceš, *ja som povedal, nebudem za 85 kr. sadiť, vydržím, kto muž slova a nie otrok, ide so mnou!* Repar.

Spánok a sen.

Každodenná telesná i duševná práca vyčerpá sily naše natoľko, že je človek neschopný k ďalšej práci a potrebujú jeho svaly i modzgy odpočinok a občerstvenie. Toto občerstvenie obsiahneme spánkom. Vo spánku svaly a modzgy prestanú účinkovať, seba povedomie na ten čas ztratíme, žalúdok a kolobeh krvi ale robia svoju povinnosť; ten troví dané mu jedlo a robí látky telu potrebné, krv ale ich roznáša po tele a robí poriadok tak vo svaloch, ako i v modzgoch, aby človek riadne robí a myslieť mohol. Keď je človek zdravý, mierne žije, nepreťažuje sa v práci, nepremáha smysel svoju, tak bude jeho spánok pokojný, hlboký. Človek ale nemôže vždy pokojne spať, všeliaké obrazy a myšlienky sa mu vo spánku predstavujú. Tento zjav je snom. Pôverčiví ľudia privlastňujú snom veľký význam v živote, vidia v nich proroctvo, ba snád osud života svojho. Ale že tomu není tak, dokazuje sa to tým, že sen nepochodí z iného, jako z telesných citov spiacieho človeka. Tieto city môžu byť príjemné, alebo nepríjemné, a dľa toho tvoria (predstavujú) sa nám príjemné, lebo nepríjemné, strašné sny.

Cheem prehovoriť o nepríjemných snoch; čo je jejich príčina? Ku príkladu, človek si ľahne a ruku si tak položí, že farcha celého celého tela na nej spočíva. Tuho zaspí, ale tá prilahnutá ruka ho počne boľeť. Taká bolesť to není, žeby človeka zobudila, ale ten cit bolesti preda príde do modzgov, tam pobúri myšlienky, predstavia sa mu obrazy také, v ktorých tá ruka bude účinkovať. Bude snívať. Jeho sen bude nepríjemný, lebo cit bolesti je tiež nepríjemný, bude mu voľakto ruku chytať, bude sa s niekym biť, bude mu niekto ruky zväzovať. Pri zväzovaní ruky sa mu utvorí celý rad obrazov. Pôjde krasť, pri tom ho lapia, budú mu ruky zväzovať a povedú ho do žalára. Lebo bude vo vojne s nepriateľom zápasíť. Takéto a k tomu podobné sny môže pôsobiť ten telesný cit bolenie ruky. Tie isté sny sa môžu predstaviť, keď ho vskutku bolí ruka, a v spánku sa tá bolesť predstaví.

Vidme druhý príklad. Človekovi v spánku volaktorí úd strne. Toto vzbudí zase nepríjemný telesný cit a tento zase nepríjemný sen. Človek sa v tom páde nemôže pohnúť, ako i so strnutým údom volno hýbať nemôže. Žene ho divá svina, lebo had ho chce uštipnúť a on nemôže utekať. Lebo ho za živa pochováávajú, lebo myslia, že umrel a on vidí, jako priňom ľudia plačú, jako

mu spievajú pohrabnú pieseň a on ani povedať im nemôže, že není mŕtvý. — Kto si dal pozor, mohol sa presvedčiť, že keď sa po takomto sne prebudil, mal niektorý úd strnutý.

Sám som pozoroval jeden môj sen a prišiel som na jeho príčinu. Zdalo sa mi, že som bol na zábave v jednej veľkej spoločnosti a zrazu spozorujem, že mi chýba šiatok z krku. Odišiel som, priviazal som si šiatok a idem zase na zábavu. Tu zase spozorujem, že mi nohavica z pravej nohy chýba, že ju mám celkom holú. V tom som sa prebudil a vidím, že nemám pravú nohu prikrytú; bolo mi na ňu zima. Ten cit zimy spojil sa s chýbaním odevu a povstal ten nepríjemný sen, z ktorého by poverčivý človek neviem čo vymyslel.

Strašné sny môžu povstať, i keď si človek preplní, lebo pokazí žalúdok, lebo žalúdok má vliv na mozgy, na kolobeh krvi a pri tom na srdce. Keď sa mnoho krvi vprúdi do srdca, to nemôže biť v poriadku, a z toho pochodia tie najrôznejšie city, lebo ako sa hovorí, srdce je stredisko citov. Zvlášte pôsobia potom na sny city smútku, a predstavujú sa obrazy a myšlienky, ktoré pôsobia city zármutku a smútku. Tedy je človek na pohrabe, pri smrti volakoho, alebo mu umre niekto z rodiny a podobné.

Z toho vidíme, že nepríjemné sny, pôsobia nepríjemné telesné city. Čo je príčinou teraz lahodných a príjemných snov? Tiež nie iné, jako zase telesné city.

Lahodný cit môžeme pôsobiť človeku, keď sa k nemu s lampou alebo iným svetlom približujeme. Človek to svetlo počíti, a bude sa mu zdať o slnci, o pekných dňoch, lebo o krásne vysvetlenom veľkom meste, o palácoch atď.

Príjemný sen sa predstaví, keď pri ňom muzika hrá, keď niekto spieva. Zvlášte ale prichodia krásne sny na ráno, keď je človek už vyspaný a ešte ďalej sa pohružuje v driemotách. Keď je človek už vyspaný, obklúči ho ten cit čerstvosti a ten mu prinesie sladké snúčky.

Jeden učenc, ktorý tiež študoval sny, rozkázal sluhovy, aby mu v noci, keď zaspí, voňavý prášek dal k nosu. Keď sa prebudil, na to sa pamätal, že bol v lekárni a tam tú istú vôňu počít. Keď mu voňavú ružu dal k nosu, tak sníval, že bol v zahrade a s kvietim sa zaoberal. Tu tiež ten príjemný cit vône, príjemné sny vzbudil.

Bárs aké spletené môžu byť naše sny, vždy prejavujú nám náš vnútorný život, naše smýšľanie, naše vnútorné city, náš charakter, ba naše tajnosti. A preto zo snov môžeme často po-

znať seba samého, ba niektorí ľudia to často vo sne prezradia i druhým.

Jedno ale predsa môžeme zo sna sa dozvedieť; to, že nám dajú na javo našu nasledujúcu nemoc. A to týmto spôsobom. Keď sa ku príkladu prechádzame a z toho má povstať ku príkladu bolenie krku. Tá bolesť sa dá na javo hneď pri počiatku, ale mi ju vo dne, skrze všeliakú prácu, zamestnanie nemôžeme pocítiť. V noci ale tá nepatrná bolesť môže pôsobiť na mozgy a povstane sen, v ktorom nás bolí krk, sme chorí. Alebo podobné pády sa môžu stať. Je pravda, že sa ten sen vždy nesplní, lebo ten chorý úd môže vyzdraveť prv ešte, než by sme tú chorobu boli pocítili. Ale často sa predsa vyplní. Možno, že z tohoto jedného pádu privlastňujú ľudia snom i v druhých pádoch proroctvo. Tomu ale není tak. Kto pozorne prezrkúma svoje sny, ten sa o tom presvedčí.

Kto mnoho sníva, toho smysel sa neobčerství, neodpočine si. Preto hľadme, aby sme mali pokojný spánok. Toto dosiahneme, keď mierne budeme žiť.

Snom ale veriť nesmieme, lebo tieto nič neznamenajú a takému človeku, kto sa dľa nich riadi, môžu byť často na škodu, lebo ho od mnohých dobrých skutkov odstrašia. Keď niečo začíname, toto si rozmyslíme, poraďme sa i s múdrejšími ľuďmi, ale poverčivosť, ako je i verenie vo snoch odmrštíme!

Čítajte a predplácajte „Pokrok“,
2 kor. na rok!

Dopisy.

— Z Ameriky. Camden. Slovákov je tu mnoho, ale žiadon nedá o sebe známosť, preto aspoň ja sa chopím pera a napíšem niečo o našich pomeroch. Priemysel u nás ide dost dobre, ale garbiarne slabnu. Všetek priemysel sa veľú prevádza najviac po fabrikách a robotníci nemajú toľko zároby v nich. Platy ustavične padajú a živobytie tiež je dražšie a byty tiež. Tak mäso zdraželo na funte o 5 centov a maslo o 10 centov, a 12 vajec stojí 50 centov. Tak milý čitateľa, myslíte že robotný človek, keď si chce niečo usporiť môže poriadne žiť len to si väčším dielom môže odložiť, čo si od úst odtrhne. Čo ale čaká tu na starého, lebo nemocného človeka, to si vi ani predstavíť

— Naozaj? Škoda, mal som jej kúpiť nejakých pamlsok.

— Lujzka by sa veľmi zadivila, keby si jej pamlsky doniesol. Ona je už šestnásť ročná. Sestre pomáhala okolo domu, bo bola nemocná, teraz však úplne vyzdravela a príde medzi nás.

Marta vzala si klobúk, slnečník a pohli sa na stanicu.

— Pekná žena, — hovoril sám sebe, — lepšej a krajšej som si už ani nemohol vybrať. Marta! — hovoril na hlas, — budúci mesiac sa už sossobášime, bo mi je už dlho čakať.

Marta sa len usmiala, bo nevedela mu odpovedať. A v tom došly na stanicu, keď práve vlak dojachal.

Marta obzerala cestovateľov a už sa nazdala, že Lujzka neprišla. V tom práve zostúpilo s vozňa vysoké, utešené dievča. Ako zazrela svoju matku, pribehla k nej objímajú ju.

— Drahé dieťa, tu si zas! — hovorila matka, — pozri, tu ti predstavujem budúceho otea.

Janko nemo podal ruku, nevediac od prekvapenia ju pozdraviť. Omráčené sa díval na ňu. Myslel si, že Lujzka je dáke dieťa. Ale sa sklamal. Aká krásna! Nepochopiteľne krásna, ako púk ružový, len-len vykvitnúť.

Pohli sa domov. Lujzka vyprávala svoje zkušnosti.

Dojdú domov, sadli si a besedovali.

neviete. Toho si žiadon neváži za nič, robotu mu žiadon nedá, po ptaniu ísť nemôže, lebo by ho hneď strčili do chládku.

U nás slováci napredujú; postavili si tu i kostol ešte slovenská škola nám chýba, v ktorej by sa mohli naše dietky vyučovať v milej slovenskej reči. My to tiež cítíme, jako je nám treba slovenská škola, ale s Božej pomoci i tú si vystaváme.

Pracovitých ľudí by sme tu ešte potrebovali a preto sa i štát stará o to. Tak nariadil nový zákon, dľa ktorého každý starý mládenec musí dať platiť až 7 dolarov na rok. S týmto chce dosiahnuť viac sobášov. Srdečný pozdrav všetkým čitateľom časopisu a všetkým mojím krajanom. F. L.

Doporučujeme našim rodinám
KOLÍNSKOU CÍKORKU.

Myšlienky.

Drahý je mi priateľ, ale ani nepriateľ mi nesmie chýbať. — Priateľ mi povie čo som schopný robiť, nepriateľ ale mi ukáže čo mám robiť.

Pokiaľ si dieťa, nekonečný svet je ti tá malá kolíska.

Keď si už mužom, malý je ti ten nekonečný svet.

*

Keď si náhly v jedle a v chôdzy nenáhly. Jedz s nohami, bratku, a behaj s ústami.

*

Lachko to uneseš keď nič nemáš, ale bohatstvo je ešte lachšia fareha.

Noviny z celého sveta.

— Berlinskí študenti proti študentom ruským. V Nemecku rastie agitácia študentov proti prijímaniu slovenských študentov, hlavne ruských, na nemecké vysoké školy.

— Krvavý boj proti štrajkujúcim. Z Paríža oznamujú že medzi štrajkujúcimi delníkmi v továrňach na smolné výrobky a policajťami, ktorí chceli vyjednať poriadok, došlo k boju, pri ktorom bolo niekoľko policajťov ťažko ranených. K urobeniu poriadku vyslali posilu policajťom.

— Od svojich švagrov zabitý. Z New-Yorku oznamujú, že jakýsi muž v Bejemase

Neskôr sa Lujzka preobliekla a vybrala sa na prechádzku.

Za ten čas, kým sa Lujzka preobliekala, Marta pýtala sa svojho snúbenca:

— No, ako sa ti zdá Lujzka?

— Hm, — hovoril Janko, — skoro som ju ani nevidel.

— Lujzka je pekné dievča a dobré. Myslím, že sa budete dobre znášať.

Lujzka sa vrátila, pohli sa na prechádzku.

Marta bola veľmi prekvapená, že sa budúci otec s dcérou neshovárajú. Nevedela pochopiť, že prečo sa hneď nenávidia.

Včas sa vrátili s prechádzky. Dojdú domov, Janko sa odporúčal a šiel na svoj byt.

Keď ostaly samé dve, pýtala sa jej matka:

— Drahé dieťa, — hovorila trasúceim hlasom, — spozorovala som, že sa tebe Janko nezdá. Prosím ťa, buď k nemu zdvorilá. Za krátky čas sa aj ty vydáš, tak aby som neostala sama, bolo by mi smutno a tak sa budem mať s kým tešiť. Kde nepokoj zúri v dome, v manželstve, tam je pochovaná všetka radosť.

Lujzka neodpovedala. Dala sa do žalostného plaču, Marta nevediac prečo.

(Pokračovanie.)

BESEDNICA.

„Tam dolu už nebolí nič!“

Marta Sojková stála pred zrkadlom a naprávala si bujné čierne vlasy; potom sa usmiala a sadla si na pohovku.

Pekné kazmírové šaty jej dobre svedčaly. — V tom bolo čuť zaklepať na dvere a dnu vstúpil asi dvadsaťdva ročný, pekný mladík, a pristúpil ku Marte, objal a bozkal ju.

— Aká krásna žienka si, — hovoril a obzeral ju, — v týchto šatách si ani slachtična. Vyzeráš sta osemnásť ročné dievča.

— A už mi tridsaťpäť rokov prešlo ponad hlavou, — odpovedala ľútostive Marta.

— Nič to nerobí, — zvolal šuhaj, — moji priatelia mi závidia, že budem mať takú krásnu ženičku.

Marte slzy vypadly z oka. Chytiac svojho snúbenca za pravicu a riekla:

— Ty dobrý Janko! Nemyslela som, že na staré dni dožijem ešte takejto radosti, lebo ako ma môj nebožtík nechal, tak som mala vždy smutné časy — a teraz...

— Budeme veselí, — zvolal Janko a objal Martu, vybozkával ju. — Kam pôjdeme?

— Poďme na stanicu, príde moja dcéra, totiž naša, — odpovedala pekná vdova.

svidol dievča slubuje mu manželstvo. Bratři dievčata prímali svodeu, aby si dievča čím skôr vzal za ženu. Po sobáši ale svodea sňou zle nakládal a týral ju tak že její bratři zabili ho. Vrahovia včul stojá pred súdom, verejnosc ale jejich vynu nedrží za trestuhodnú.

— **Päť dietok zhorelo.** Pri požari v Bristolu zhorelo v jednom dome päť dietok; najstaršie bolo 10-ročné. Oheň zapríčinila neopatrnosc otca neohých detí. Rodičom sa podarilo seba a najmenšie dieťa zachrániť.

— **V Bukarešti** professori vyšších škôl vypovedali štraj, lebo nový poriadok výučby nechcú prijáť. Ku profesorom sa pripojilo mnoho študentov.

— **Nové volby** do dumy v Rusku sa neprevádzajú vláde po vóli. Poslal zo 493 zvolených vyslancev patrí 311 k opozicii väčšinou sú to foradmári a social demokrati.

— **V Berlíne jedna choromyselná žena** stratila pred 5-ti rokama pamäť. Nepoznala ani muža, ani jako sa sama menuje, vôbec na nič sa nepamätala. Len včul po 5 rokoch ju dostala nazpätí.

— **Z Prahy sdelujú** že jeho veličenstvo 5 apríla príjede do Prahy na návštevu.

— **Štrajk kňazov.** Z Lvova oznamujú že vo Stanislave všetci katolícki kapláni štrajkujú. Žiadajú premenenie zákonov pri službách božích. To im ale vrehnosť povolíť nechce. Tamojší kňaz vzal si k sobe farárov na odpočinku, aby sa služby božie riadne vykonávajú mohli.

— **Výbuch plynu v kostole.** V Lissabone, v kostole sv. Magdaleny vedľa oltára počas služeb božích vybuchol plyn, a celý kostol bol porúcený. Pri oltári jeden kňaz bol usmrtený a zdesené obecenstvo jeden druhého šlapajúce utekalo z kostola. Moc sa ich poranilo.

— **Nevesta, ktorá se nenarodila.** V nemeckej obei Nassigu v Badensku udal sa zvláštny prípad. Tamojšie jedno dievča sa malo vydať. Keď chcela od úradu rodní list, zjstíl úradník že sa ona nenarodila. Pri narodení dievčata príslušný úradník zabudnul ju zapísať do knihy narodených. Musela teprv dokázať že sa ona narodila, a kedy sa narodila. Už potom jej vydali rodný list.

— **V Olomúci** vypukla chytľavá nemoc, zmeravenie krku. Už viac padlo na túto nemoc. Nemoc sa ustavične šíri. Úrady všemožne sa usilujú šírenie nemoci prekaziti.

— **Pozor na deti.** V Kaposvári jednoho mlynára 6 ročné dievča hralo sa pri kachlách. Jedna iskra z kamen padla na šaty dievčata. Šaty sa jej chyty a dievča vo veľkých bolesťách zhorelo.

— **Ženy kočisama.** V novom veku sa ženy veľmi vtierajú do postavenia mužských. Vlady im už povolily, aby žena mohla byť učiteľom, profesorom, lekárom, pravotárom, ba v Anglíku i kňazom. V Čechách si žiadajú volebné právo. Najnovšie im v Paríži povolili, aby mohly byť fiakrom. Včul nie len v manželskom stave budú môcť držať opraty, ale aj z kočá, opraty koňov. Parížski fiakri sa boja že im tieto ženy pokazia vyrobok.

Kupujte v potravnom spolku!

Drobné zprávy.

— **Pohráb.** Vo štvrtok sme odprevadili do matky zeme mamičku našeho milovaného pána kaplána Jozefa Nováka, ktorá po dlhej chorobe sa od svojich na večnosť odobrala. Nech Boh poteší zarmútenú rodinu a dá jej sily ku snášaní ťažkého križa. Nebohá dobrá matka ale nech odpočívá v pokoji.

— **Hriešna drahota.** Vo Viedni stojí jedno vajce 8 hal., v Pešti 10 hal., v Šoprone 14—16 hal. Mäso a vajcia budú napozatým len millonari jest.

— **Vinohrady** utrpely tohoročnými mrazami dosť značne. Žalujú sa na pomrznuté očká v Prešporoku, v Modre, v Pezinku aj v Skalici.

— **Prešporčania** sú smutní, lebo minister Apponyi slúbil tretiu universitu Temešváru.

— **Zverský otec.** Z Prešova oznamujú. Jeden roľník navracal sa večer z trhu do svojej dediny aj s malým, štyroročným synkom. Štyria vyhladovelí vlei pustili sa za nimi, pobaňal koníky, ale vlei dotierali vždy bližšie. Nemilosrdný divoch, otec hodil šelmám svojho synka, ktorého hned vlei roztrhali. Sám sa ratoval na chvifu. Žalár ho neujde!

Hospodárstvo.

— **Výber semien.** Každá hospodyňa, zahradičník, mali by si s jara veľmi pečlivo vybrať semená, ktoré chcú siať. Rozličných cenníkov hospodárskych semien rozposiela sa na všetky strany, ale o kľúčivosti, zaručenosti semien nemáme žiadnej istoty a bezpečnosti, preto kto chce z jara planty siať, musí si dobré semeno vybrať a znať druhy semien, ktoré hodia sa do našich krajov a sú skoré.

Pre zahradičníka, alebo hospodyňu, ktorá chce svoje plodiny hospodárske speňažiť, majú význam len samé skoré druhy zeleniny, kto prvý donesie na trh zelený hrach, ten najlepšie predá, kto má ranný kareláb, skorú hlávkovú kapustu, okolo toho sa hrnú kupei a zaplatia, čo sa od nich žiada, chcú-li to mať.

Kel ranný, je viedeňský úmský, sú to ranné druhy, musia sa už vo februári, alebo začiatkom marca siať do teplej hrady a začiatkom apríla vysádzať do kyprej dobre hnojenej pôdy.

Neskoré druhy kelu sú: Erfurtský Vertus, veľký druh a kel neskorý uhorský. Ranné druhy už koncom mája zakladajú hlavičky.

Kareláb je cenný len keď je mladý. Viedeňský ranný a erfurtský ranný seje sa jako kel do teplej hrady, presádza sa začiatkom apríla. Hlavičky zakladá už koncom mája, je sladký, jemný a nie žilovaty.

Kapusta, zelé samé je na trhu veľmi vzácne, paničky sa veľmi skoro po hlavičkách sháňajú. Vaňkovo ranné zelé.

Ranná kapusta, čili zelé: Erfurtská biela ranná kapusta je skorý druh, výnosný, všetko ranné zelé má hlavičky malé. Z neskorých druhov osvedčuje sa u nás druh brunsvický pre jemnosť a veľkosť. Veľký zimný druh je kapusta strassburská.

V Nemecku sejú rannú kapustu na podzim, presadia plantičky do chladnej hrady, aby nezmrzly, okolo 5. apríla vysádzajú von.

Zem musí byť na podzim hnojená, kyprá. Ranné zelé už v júni musí byť na trhu

Firma *Vaníčkova v Prahe, Václavoké nám. č. 13.* má na sklade všetky ranné druhy semien.

UPOZORNENIE!! P. T. Hospodári, ktorí chcete umelé hnojivá, prihláste sa v skalickom potravnom spolku.

OZNAMY.

Karol Horváth predá 2 kusy ról nad Hornou Kamenicou. Bližšie zprávy podá **Jozef Kristek v Skalici, Potočná ulica.**

Dom pozostávajúci z jednej izby, kuchyne, komore, maštale, dvora, zahrady, novej stodole (všetko pod škridlicou) a veľkého humna má na predaj **Pavel a Alžbeta Slačik v Holiči, Kopčanská ul. č. 126.**

Mám na predaj všetko kovárske náradie za ľavnú cenu. **Andrej Orgoň a žena. Búr Sv. Mikuláš.**

Oznamujem et obecenstvu, že som prevzal jednatelstvo „Národnej ľudovej assekurácie“. Assekurovať sa môže každý človek, počnúc od 20. roku až po 60; starší sa nepríjmu. Stanovy sa každému napred prečítajú. Prihlásiť sa možno kedykoľvek u **Jozefa Vanek, krajčírka a jednatela v Holiči, č. 87.**

Stavebné vápno 100 kg. len za 2 koruny vždy k dostaniu u **R. Detony, Jezovítska ul. č. 394.**

POZVANIE

do sriaďujúceho valného shromaždenia „Obchodnej banky úč. spol.“ v Skalici, ktoré sa dňa 11. marca 1907 o 10. hodine pradpoludňom v miestnostiach Kat. spolkového domu vydržiavať bude.

PREDMETY:

1. Voľba predsedu pre toto valné shromaždenie.
 2. Voľba zápisníka a dvoch uhodnovernovateľov pre toto valné shromaždenie.
 3. Zpráva zakladateľov ohľadne upísanej a splatenej účastinnej istiny.
 4. Zpráva o schopnosti uzavierania tohoto valného shromaždenia.
 5. Zpráva zakladateľov ohľadne preznačených účastín.
 6. Čítanie, pofažne prijatie stanov.
 7. Vynesenie uzavretia o tvorbní Obchodnej banky úč. spoločnosti v Skalici.
 8. Vymenovanie, prípadne voľba správy.
 9. Voľba dozorného výboru.
 10. Udelenie absolutoriuma zakladateľom.
 11. Poverenie správy ohľadne žiadaných premien v stanovách, aby táto prípadné zmeny vo vlastnom čínokruhu vybavovať mohla
- V Skalici, 3. marca 1907.

Zakladatelia.

První moravská ROLNICKÁ TOVÁRNA AKCIOVÁ na soustředěna hnojiva a lučebniny v Přerově, doporučuje ku hnojení na jaře za zvlášť výhodných cen:

Pro nižiny a úrodnější půdy:
K ječmenu:
SDI Superfosfát draselnatý.
SKMI Superfosfát z kostní moučky.
SNI Superfosfát nerostný.
KI 40-procentní sůl draselnatou.

Pro hornaté kraje:
SA Superfosfát čpavkový neb
KMR Kostní moučku rozloženou.

K řepě (ekrovce):
SAI Superfosfát čpavkový a
KI 40-proc. sůl draselnatou neb
SKMI Superfosfát z kostní moučky.
SNI Superfosfát nerostný s přidáním
Chilského ledku, síranu čpavkového, neb dusíku vápenatého.

K ovsu a zemákům:
SA Superfosfát čpavkový neb
SKMI Superfosfát z kostní moučky.
SNI Superfosfát nerostný s přidáním
bud dusíku vápenatého neb
síranu čpavkového.

K jeteli a lukám:
SD Superfosfát draselnatý neb
SF Sádro superfosfátovou neb
Tomasovu strusku s káinitem.

UPOZORNĚNÍ! V zájmu pánů rolníků radíme, by dříve přesvědčili o cenách a podmínkách u rolnické ryze české továrny na umělá hnojiva v Přerově, než koupí.

Sklad pre Skalicu a okolie má.
»Potravný Spolok« v Skalici.

Kto chce predať zemiaky (erteple) pre ošípané, nech sa hlási v mliekarni.

Jozef Orlický,

veľkozávod plodínový a semenársky, vlastné nariadenie chýrne známych bzeneckých ogurkov.
Bzenec Morava.

Odporúča svoj sklad: šošovice, hrachu, fazule, maku, kmínu a všetkých do oboru padajúcich plodín a zelenin: cibuľu, cesnak, kysanú kapustu, ugorky.

Pre jaro pôvodné repové semená v najlacnejších cenách.

Zástupca pre Uhorsko

10-52 Jozef Pařížek, Szkolcza.

Otvoril som v Skalici, v Potočnej ul. č. 238. mäsiarsky a udenársky obchod, v ktorom je k dostaniu hovädzie a bravčové mäso i údené, ďalej sadlo a klobásky všeliakého druhu. Ján Herényi, mäsiar a udenár.

Otvoril som v Skalici v Potočnej ul. č. 238 krajčírsku dielňu. Látka na šaty si možno i u mňa vybrať. Karol Muselík, krajčír.

D. Sensel.

Strojová výroba pletených punočoch v Holiči. (Ny. m.)

Shotovuje punočochy pre panie, dievky a pre pánov z bavlny a hodvábného pletiva a sice len v prvej jakosti. Prijíma aj nadplatanie každého druhu punočoch za najlacnejšie — ceny. — Rýchle zasielanie. — Dokonala výroba.

Žiadajte cenník

najlepších travných semien na zakladaní a zlepšení slabých jateľín.

Žiadajte cenník umelých hnojiv a všetkých potrieb re záhradu, pole a dom.

Žiadajte cenník umelých lihní a všetkých drúbežných potrieb, kúpíte ich veľmi lacno u kresťanského veľkozávodu

DRUŽSTVO „HOSPODÁR“

v Miloticích nad Bečvou. Morava.

OZNAM.

Oznamujem et. obecnstvu, jak domáccemu, tak i prespolnému, že som prevzal od nového roku veľkú hospodu

K „UHORSKEJ KORUNE“

v Holiči, na rynku do prenajmu. Budem sa usilovať, čo najsvedomitejšie obslúžiť pp. hostov dobrými a čerstvými nápojmi a jedlami. — Taktiež čisté maštale a dvor.

Liehové nápoje sú lacné, 1 liter rumu 1 kor., 1 liter červeného vína von z domu 60 hal.

Odporúčajú sa do priazne et. obecnstva, o hojnú návštevu prosí

Michal Červenka, hostinský v Holiči.

SUKNE

polovlněné . . . po 65—70 kr. a výše.
grisetové . . . po 1 zl. 20 kr. a výše.
satenové . . . po 93 kr. a výše.
kanafasové . . . po 1 zl. 10 kr. a výše.
atlasové . . . po 1 zl. 5 kr. a výše.
klotové . . . po 2—3 zl. a výše.

a jiné tkalcov. výrobky dokírkou zasílá tkalcovna.

ADOLFA JELÍNKA v Jimramově, (MORAVA).

Vzorky zdarma a franko.

Kdo zkusí jednou po druhé kupí zas!

Prokop Skorkovský a syn.

ČISTÁ OVČÍ VLNA



OCHRANNÁ ZNAMKA

zasilatelský dům suken

a modních látek pro — pány i dámy —

v Humpoleci

Zasílá svoje vzorníky na požádání každému ochotně franko, proti frankovanému vracení. Zásilky přes 20 korun vyplacene.

Cenníky zdarma TELEFON Pouze za hotové číslo 816

Největší česká tovární výroba HUDEBNÍCH NÁSTROJŮ NA MORAVĚ. JOSEF LIDL V BRNĚ

zelný trh číslo 11. Přisezný znalec c. k. zem. soudu v Brně. VLASTNÍ VÝROBA TAHAČÍCH HARMONIK všech druhů. Jednořadové, 2 řad 3 řad, a chromatické harmoniky z nejlepšího materiálu a nejsolidnější práce. Ceny velmi mírné. Sta připsou uznání a díky.

Slovenská knižnica

nemala by chýbať v žiadnom dome.

V prvom svazku práve vyšla:

Reštaurácia, krásny opis staro-

dávnych zariadených volieb.

Pre ďalšie svazky vybrali sme nasledu-

júce krásne knihy:

1.) Tri rozprávky od J. Čajáka.

2.) Nové besednice od Tajovského.

3.) Dejiny národa slovenského.

Adresa: Vydavateľstvo Slovenskej knižnice

(F. VOTRUBA.)

BUDAPEST VIII Rákocsy-tér 3.

Každý rok 4 knihy spolu za: 2⁴⁰h

Nový cenník semien

firmy

JINDŘICH VANEK,

najväčšieho českého semenárskeho obchodu, pestovania semien a obilia k siatiu, dvorného dodavateľa

v Prahe, Václavské náměstie číslo 13. „Zlaté husy“

obsahujúci do 3000 druhov s úplnými popismi a so 160 vyobrazeniami všetkých semien pre hospodárstvo, záhrady, lúky a hory v zaručených kvalitách k novému jarnému obdobiu

vyšiel 1. januára 1907

a zasiela sa všetkým pp. interessantom.

K objednávkam priloží sa obšírny návod o pestovaní všetkých rastlín „Vaňkuv hospodárský rádce“ zdarma.

Sviece kostolné

všetkých druhov

voskové a polovoskové sviečky

stolné, stearinové a parafínové, hladké a krútené, biele lebo barevné, ďalej

mydlá

ku praniu a voňavé

(toiletné), všetky

v najlepšej jakosti dodáva najlacnejšie

Prvá Královohradecká cis. a král. dvornia tovareň

na sviečky, mydlá a voňavky.

J. Pilnáček,

Hradec Králové. Král. České.

Založeno roku 1816.

6-52